一、立法背景 

　　从世界范围看，20世纪中期以来，突发公共事件种类日益复杂，发生频率加快、规模扩大、国际化程度提高。据统计，1996年至2000年各类灾害危机造成直接经济损失高达2350亿美元，导致42.5万人死亡。为适应形势发展需要，主要国家纷纷加强应急管理法制建设，逐步形成了规范各类突发事件应对、涵盖危机管理各个阶段的完备的法律体系。实践证明，将危机管理纳入法制化轨道，有利于保证突发事件应对措施的正当性和有效性，从而做到既有效控制和克服危机，又能够将国家和社会应对危机的代价降到最低。

　　我国历来是一个受突发事件危害较多的国家。据统计，近十年来我国平均每年因自然灾害、事故灾难、公共卫生事件和社会安全事件造成非正常死亡超过20万人，伤残超过200万人，每年因公共安全问题造成经济损失约计6500亿人民币。尽管国家高度重视突发事件应对工作，采取了许多措施，对保护人民生命财产安全发挥了重要作用，但在突发事件应对工作中也还存在一些突出问题：一是，突发事件的应对责任不够明确，统一、协调、灵敏的应对体制尚未形成。二是，一些行政机关应对突发事件的能力不够强，危机意识不够高，依法可以采取的应急处置措施不够充分、有力。三是，应对突发事件的一些共同性问题缺乏明确的法律规定，某些突发事件的应对缺乏法律法规的规定。四是，突发事件的预防与应急准备、监测与预警、应急处置与救援等制度、机制不够完善，导致一些突发事件未能得到有效预防，有的突发事件引起的社会危害未能及时得到控制。五是，社会广泛参与应对工作的机制还不够健全，公众的自救与互救能力不够强、危机意识有待提高。上述问题在2003年"非典"肆虐时集中凸显，引起立法机关和社会各界的普遍关注。

　　在这种情形下，借鉴世界各国有效应对突发事件的成功经验，制定一部突发事件应对方面的基本法律，既是适应当前日益严峻的公共安全形势的需要，也是从根本上解决我国突发事件应对工作中存在的各种问题，健全完善我国公共应急体制、机制和制度的必然选择。

第十届全国人大二次会议审议通过的第四个宪法修正案将紧急状态的决定、宣布载入了宪法。为了落实宪法的这一规定，我国最初拟制定《紧急状态法》而非《突发事件应对法》，国务院将紧急状态法列入立法计划，由国务院法制办成立了起草领导小组，着手研究和起草工作；2004年2月，十届全国人大常委会七次会议将紧急状态法正式列入本年度立法计划。在起草过程中，经过深入调研和广泛征求意见，各方面普遍认为，当前应当抓紧制定的是《突发事件应对法》而不是《紧急状态法》。主要理由是：（1）制定一部应对各类突发事件的法律，以解决我国在突发事件应对工作中普遍存在的突出问题，是当前应急管理的一项紧迫任务，也是完善应急法律体系、建设公共应急法治的首要目标。（2）制定一部统一的紧急状态法还没有现实紧迫性。实行紧急状态只是在处置特别重大突发事件时，才有可能采取的一种特别手段，实践中很少适用。即使出现需要实行紧急状态的情况，也完全可以根据宪法和戒严法等法律作出决定。（3）制定突发事件应对法，对突发事件的预防、应急准备、应急处置等作出规定，有利于从制度上预防突发事件的发生，或者减少突发事件造成的损害，防止一般的突发事件演变为需要实行紧急状态予以处置的特别严重事件。因此， 2005年本法法名最终确定为《突发事件应对法》。
二、重要意义
　　《突发事件应对法》由十届全国人大常委会第二十九次会议于2007年8月30日通过，自2007年11月1日起施行。《突发事件应对法》共7章70条，是一部规范突发事件应对活动的基本原则和预防与应急准备、监测与预警、应急处置与救援、事后恢复与重建等内容的重要法律，对于预防和减少突发事件的发生，控制、减轻和消除突发事件引起的严重社会危害，维护国家安全、公共安全、环境安全和社会秩序，具有重要意义。
